南京市秦淮中学高三二轮专题复习                                                  专题11：等差等比数列

专题11：等差数列、等比数列
一、前测训练
1．(1)已知数列{an}满足a1＝4，an＝4－ eq \f(4,an－1)(n∈N*且n≥2)，令bn＝ eq \f(1,an－2)，求证：数列{bn}是等差数列．
(2)数列{an}前n项和为Sn，若an＋Sn＝n，令bn＝an－1，求证：数列{bn}是等比数列.

2．已知数列{an}满足an＝2an－1＋2n＋1(n∈N*且n≥2)，a1＝2，令bn＝ eq \f(1,2n)(an＋t) (n∈N*)，否存在一个实数t，使得数列{bn}为等差数列？若存在，求出实数t；若不存在，请说明理由．
3．(1)设等差数列{an}的前n项和为Sn，且 eq \f(1,3)S3与 eq \f(1,4)S4的等差中项为1，而 eq \f(1,3)S3与 eq \f(1,4)S4的等比中项是 eq \f(1,5)S5，
则an＝          ．
(2)若a,b是函数f(x)＝x EQ \s\up4(2)－px＋q(p＞0,q＞0)的两个不同的零点，且a,b,－2这三个数可适当排序后成等差数列，也可适当排序后成等比数列，则p＋q的值等于          ．
4． (1)设在等比数列{an}中，a1＋an＝66，a2an－1＝128，Sn＝126，求
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(2)若两个等差数列{an}和{bn}的前n项之和分别是Sn、Tn，已知 eq \f(Sn,Tn)＝ eq \f(7n,n＋3)，则 eq \f(a5,b5)＝        ．
(3)已知一个等比数列的前10项和为10，前20项和为30，则前50项的和为        ．
5． (1)已知{an}是等差数列，若a1＝20，公差d＝－2，求数列前n项和Sn的最大值．
(2)已知{an}是等差数列，Sn是其前n项的和，且S5＜S6，S6＝S7＞S8，则下列结论正确的是          ．
①d＜0
；②a7＝0；③S9＞S5；④S6和S7均为Sn的最大值.
二、方法联想

1．等差、等比数列的证明

方法  证明数列是等差数列：
方法  证明数列是等比数列：
2．等差、等比数列的判断

判断数列是等差数列

判断数列不是等差数列
判断数列是等比数列

     判断数列不是等比数列
3．基本量运算

4．性质的应用

5．等差数列Sn的最值问题
三、例题分析
例1：已知数列{an}的各项都为正数，且对任意n∈N*，都有a EQ \o\al(\s\up4(2),\s\do3(n＋1))＝anan＋2＋k (k为常数).

(1)若k＝(a2－a1)2，求证:a1，a2，a3成等差数列；

(2)若k＝0，且a2，a4，a5成等差数列，求 EQ \F(a2,a1)的值；
(3)已知a1＝a，a2＝b (a，b为常数)，是否存在常数λ，使得an＋an＋2＝λan＋1对任意n∈N*都成立? 若存在.求出λ；若不存在，说明理由.
例2：已知公差大于零的等差数列{an}的前n项和Sn，且满足：a2a4＝65，a1＋a5＝18．
(1)求数列{an}的通项公式an；
(2)若1＜i＜21，a1，ai，a21是某等比数列的连续三项，求i值；
(3)是否存在常数k，使得数列{ EQ  \r( ,Sn＋kn)}为等差数列，若存在，求出常数k；若不存在，请说明理由．
例3：已知Sn​是数列{an}的前n项和，且an​＝Sn－1＋1(n≥2)，a​1＝2．

  (1)求数列{an}的通项公式；

(2)对于给定的k (k＝1，2，…，n)．设T(k)表示首项为ak，公差为2ak－1的等差数列，求数列T(2)的前10项之和；

(3)设bi为数列T(i)的第i项，Mn＝b1＋b2＋b3＋…＋bn，求Mn．

例4：已知无穷数列{an}中，a1，a2，…，am是首项为10，公差为－2的等差数列；am＋1，am＋2，…，a2m是首项为 EQ \F(1,2)，公比为 EQ \F(1,2)的等比数列（其中 m≥3，m∈N*），并对任意的n∈N*，均有an＋2m＝an成立．  (1)当m＝12时，求a2010；
(2)若a52＝ EQ \F(1,128)，试求m的值；
(3)判断是否存在m（m≥3，m∈N*），使得S128m＋3≥2014成立？若存在，试求出m的值；若不存在，请说明理由．
四、反馈练习A

1．设等比数列{an}的公比为q，前n项和为Sn，若Sn＋1，Sn，Sn＋2成等差数列，则q的值为      ．
2．已知等比数列{an}满足an＞0，n＝1，2，…，且a5a2n－5＝22n (n≥3)，则当n≥1时，log2a1＋log2a3＋…＋log2a2n－1＝                 ．
3．已知数列{an}的首项a1＝ EQ \F(1,3)，且满足 EQ \F(1,an＋1)＝ EQ \F(1,an)＋5 (n∈N*)，则a6＝           ．
4．已知各项为正数的等差数列{an}的前20项和为100，那么a7a14的最大值为             ．
5．函数y＝x2 (x＞0)的图象在点(ak，a EQ \o\al(\s\up4(2),\s\do3(k)))处的切线与x轴的交点的横坐标为ak＋1，其中k∈N*．若a1＝16，则a1＋a3＋a5＝                  ．
6．已知数列{cn}，其中cn＝2n＋3n，且数列{cn＋1－pcn}为等比数列，则常数p＝           ．
7．已知数列{an}的前n项和Sn＝－eq \f(1,2)n2＋kn(其中k∈N＋)，且Sn的最大值为8.则 an=_________.

8．已知数列{an}的为等差数列，若 EQ \F(a11,a10)＜－1，且它的前n项和Sn有最大值，则使Sn＞0的n的最大值为          ．
9．在正项等比数列{an}中，a5＝ eq \s\do1(\f(1,2))，a6＋a7＝3，则满足a1＋a2＋…＋an＞a1a2…an的最大正整数n 的值             .
10．数列{an}的前n项和为Sn，满足nan＋1＝Sn＋n(n＋1)，n∈N*，且a1＝2，记Tn＝ EQ \F(Sn,2n)，如果存在正整数M，使得对一切正整数n，Tn≤M都成立，则M的最小值是              ．
11．已知等差数列{an}的首项a1＝1，公差d>0，且第2项、第5项、第14项分别是等比数列{bn}的第2项、第3项、第4项．
(1)求数列{an}与{bn}的通项公式；
(2)设数列{cn}对n∈N*均有eq \f(c1,b1)＋eq \f(c2,b2)＋…＋eq \f(cn,bn)＝an＋1成立，求c1＋c2＋c3＋…＋c2 015．

12．已知数列{an}满足，an+1+ an＝4n－3(n∈N*) 
    (1)若数列{an}是等差数列，求a1的值；

    (2)当a1＝2时，求数列{an}的前n项和Sn；

    (3)若对任意n∈N*,都有a EQ \o\al(\s\up4(2),\s\do3(n))+ a EQ \o\al(\s\up4(2),\s\do3(n+1))≥20n－15成立，求a1的取值范围．

13．已知数列{an}的首项a1＝2a＋1（a是常数，且a≠－1），an＝2an－1＋n2－4n＋2（n≥2），数列{bn}的首项b1＝a，bn＝an＋n2（n≥2）．
(1)证明：{bn}从第2项起是以2为公比的等比数列；
(2)设Sn为数列{bn}的前n项和，且{Sn}是等比数列，求实数a的值；
(3)当a＞0时，求数列{an}的最小项．
五、反馈练习B
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3．已知{an}为等比数列，
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4．等差数列{an}的前n项和为Sn，已知a5＝8，S3＝6，则S10－S7的值是     

5．已知两个等差数列[image: image13.wmf]{}
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6．在等比数列{an}
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7．(1)已知数列
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(2)设等比数列{an}各项均为正数，且
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9．在等差数列
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11．在数列{an}中，
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(2)求数列{an}的前n项和
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12．设等差数列
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（1）求数列
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（2）设数列
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成等差数列？若存在，求出t和m的值；若不存在，请说明理由.

13．已知等差数列{an}中，公差d＞0，其前n项和为Sn，且满足a2a3＝45，S4＝28．

(1)求数列{an}的通项公式；

(2)设由bn＝eq \f(Sn,n＋c) (c≠0)构成的新数列{bn}，求证：当且仅当c＝－eq \f(1,2)时，数列{bn}是等差数列；

(3)对于(2)中的等差数列{bn}，设cn＝eq \f(8,(an＋7)(bn)（n∈N*），数列{cn}的前n项和为Tn，现有数列    

{f(n)}，f(n)＝eq \f(2bn,an－2)－Tn（n∈N*），求证：存在整数M，使f(n)≤M对一切n∈N*都成立，并求出M的最小值． 

六、反馈练习C

1．等比数列x,3x＋3,6x＋6，…的第四项等于________．
2．等差数列{an}前9项的和等于前4项的和．若a4＋ak＝0，则k＝________.

3．已知{an}为等比数列，a4＋a7＝2，a5a6＝－8，则a1＋a10＝________.

4．设等比数列{an}的前n项和为Sn，an>0.若S6-2S3＝5，则S9-S6的最小值为________.

5．各项均为正数的等比数列{an}中，若a5·a6＝9，则log3a1＋log3a2＋…＋log3a10＝________.

6．设等比数列{an}的前n项和为Sn，若S3＋S6＝S9，则数列的公比q是________． 

7．已知等比数列{an}中a2＝1，其前三项的和S3的取值范围是________________． 

8．在等差数列{an}中，a1＝－2 014，其前n项和为Sn，若eq \f(S12,12)－eq \f(S10,10)＝2，则S2 014的值等于____________

9．数列{an}的首项为3，{bn}为等差数列且bn＝an＋1－an(n∈N*)．若b3＝－2，b10＝12，则a8等于________．
10．已知数列{an}的前n项和Sn＝－eq \f(1,2)n2＋kn(其中k∈N＋)，且Sn的最大值为8.则 an=_________.

11.在公差为d的等差数列{an}中，已知a1＝10，且a1，2a2＋2，5a3成等比数列．
(1)求d，an；
(2)若d<0，求|a1|＋|a2|＋…＋|an|.（等差数列各项绝对值求和）
12．已知首项都是1的两个数列{an}，{bn}(bn≠0，n∈N*)满足anbn＋1－an＋1bn＋2bn＋1bn＝0.

(1)令cn＝eq \f(an,bn)，求数列{cn}的通项公式；
(2)若bn＝3n－1，求数列{an}的前n项和Sn. 

13．已知数列{an}中，a1=1，a2＝2，且an+1=（1+q）an-qan-1(n≥2,q[image: image67.png]£ 0



).

(1)设bn=an+1-an(n∈N*),证明{bn}是等比数列；
(2)求数列{an}的通项公式；
(3)若a3是a6与a9的等差中项，求q的值，并证明：对任意的n∈N*，an是an+3与an+6的等差中项.

15．已知等差数列{an}的前n项的和为Sn，等比数列{bn}的各项均为正数，公比是q，且满足：a1＝3，b1＝1，b2＋S2＝12，S2＝b2q.  (1)求an与bn；
(2)设cn＝3bn－λ·2eq \f(an,3)，若数列{cn}是递增数列，求λ的取值范围． 
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